

青春之光照亮脱贫攻坚路

——记第16届“西藏青年五四奖章集体”华电西藏公司驻村工作队

本报记者 张一鸣



2020年5月12日,在华电西藏公司团支部“青春心向党、建功新时代”青春讲堂会场,西藏自治区团委副书记何华将“第16届‘西藏青年五四奖章集体’”的沉甸甸奖牌颁发给华电西藏公司驻外冲村工作队代表手中。

这个奖项是对该工作队常年驻村扶贫的肯定和鼓励。工作队由4名青年组成,平均年龄仅32岁,是个朝气蓬勃的战斗集体。他们以青春之我投身于脱贫攻坚伟大事业,带领昌都市江达县波罗乡外冲村2019年实现脱贫摘帽,村民人均可支配收入从2018年度的4454元增加到2019年度的5500元,增长23%,建档立卡贫困户44户234人全部脱贫。

“华电驻村队员真正走进了我们,希望不要轮换了。”这是外冲村建档立卡贫困户户新对前来调研的华电西藏公司领导提出的唯一请求。

2019年,他新的妹妹高中毕业后没

有工作,他很着急但是想不出什么好办法。这事被华电驻村工作队队长罗太桂记在了心里。有一次罗太桂在县里出差了解到市保险公司招聘的信息,他立即通知他新的妹妹,并协助其成功获聘。现在,他新的妹妹月收入5000余元,全家都已脱贫。

驻村以来,罗太桂带着工作队与群众吃住在一起、工作在一起,建立了深厚感情。村里10岁的小女孩泽仁拉姆和弟弟出生在单亲家庭,一家老小5口人仅靠母亲打零工艰难度日。在了解到泽仁拉姆很爱学习,而且梦想到内地上学后,罗太桂就与妻子商量:“这个苦孩子很懂事,我们把她接到广安去和女儿一起上学吧。”2019年9月,泽仁拉姆踏入了广安实验学校的大门,她红红的小脸洋溢着幸福,心里憧憬着对未来的畅想。

“要致富,先修路”,道路是外冲村脱贫致富的最大障碍。通村只有一条不到3米宽的崎岖盘山路,而且经常受落石、塌方、冰雪等阻断。修路成为了驻村工作队的重要工作。他们全力研究修路方案和争取帮扶政策,帮助外冲村申请到政府投资1800万元,建成了

一条长达9公里的水泥路。通车之日,全村群众喜悦欢腾,把这条路亲切称为外冲村的“高速路”。2019年,驻村工作队又申请到政府投资3300万元,正在建设外冲村到木桑神山13公里道路,不仅将有效解决“行路难”问题,还为今后发展乡村旅游奠定基础。

波罗古泽刻版制作技艺是国家级非物质文化遗产,外冲村村民泽培是全国仅有的2位传承人之一,村里还有20来个熟悉木刻的工匠,但木刻没有形成规模,工匠仅通过零散业务每月获取仅1000元左右的收入。驻村工作队组织村民成立了木松民族手工艺公司,申请政府投资535万元建设了木刻车间,争取华电西藏公司投入100万元建设了保护车间的防洪堤坝,协调木刻公司与合作方签订了总额约4000万元的10年期供货协议,解决了项目可持续发展问题。现在,木刻厂已成为外冲村脱贫支撑项目,吸收就业达71人,其中建档立卡贫困户29人,仅2019年群众分红就超过200万元。木刻厂还成为了外冲村就业培训和传承的重要基地,吸引21名年轻村民成为学徒工,其中10名学徒工已能独立工作,月收入达到5200

元。2020年4月,外冲村木刻工匠参加江达县藏文书法大赛包揽了前三名。

新冠肺炎疫情发生后,因为外冲村多名村民有从包括湖北在内的外地回村经历,好不容易在家休假的队长罗太桂第一时间申请返藏,24岁的驻村队员格列旺久坚守岗位,白天向群众宣传防疫知识、检查落实防控措施,晚上冒着零下15度严寒在卡点帐篷中带头坚守。

驻村工作队做的,群众都看在眼里、记在心里,点点滴滴都化作对党和政府的感恩。“党和政府就像母亲,我们就像孩子”。国家级非物质文化遗产传承人泽培代表全村群众说出了最真挚的心里话。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年。习近平总书记指出,这是一场硬仗,越到最后越要绷紧这根弦,不能停顿、不能大意、不能放松。华电驻村队员听到他新等外冲村群众希望工作队不要轮换的呼声,百感交集,既有被群众认可的喜悦,也有驻村就难照顾家的为难。但他们在反复考虑后,都选择了主动放弃轮换,带领外冲村群众巩固脱贫成果,为全面建成小康社会和推动乡村振兴继续贡献青春力量!

罗布顿珠在自治区高原生物产业专项推进组专题会上强调 努力推动高原生物产业提质增效 坚参罗梅出席

本报拉萨5月13日讯(记者 王超) 12日下午,自治区党委常委、自治区常务副主席罗布顿珠主持召开自治区高原生物产业专项推进组专题会,听取牛产业、藏医药等高原生物产业工作汇报,进一步厘清高原生物产业发展思路,安排下一步工作。

自治区副主席坚参、罗梅出席会议。

罗布顿珠指出,高原生物产业是我区着力推动发展的七大产业之一,自治区党委、政府历来高度重视,始终将其作为稳定和促进经济发展的重要内容,自治区相关部门紧紧围绕加大产业结构调整、促进特色产业健康发展做了大量卓有成效的工作,促进了高原生物产业发展。要把牛产业作为牧业的主体产业,促进其增值、增效、增量、增速,充分激发广大农牧民群众的生产积极性。

罗布顿珠强调,各级各部门要高度重视,做好基础性工作。明确产业发展方向,加强政策研究的精准支持力度。尊重自然、市场和科技规律,坚持绿色发展,发挥良种优势,加大科技和资金投入,创新投资方式,提升科研水平,切实弄清底数、定好标准,根据资源禀赋、生产适应性和繁殖增长规律等,合理布局牛产业空间分布,生产优质高端产品,逐步推向高端市场,立足本土实际,科学发展高原草品种,支撑牛产业做大做强。在藏医药发展上,要搞好顶层设计,紧紧围绕“四个一流”,为藏医药发展把脉、定好位。要加大政策和科技支撑,壮大科研力量,加快攻关,着力提升藏药质量,扬弃吸收藏医药传统文化。引进竞争机制,更多发挥企业和市场作用,加大科研成果的转化和推广力度,促进产业合作、文化交融。

边巴扎西主持区委宣传部脱贫攻坚巡视整改专题民主生活会时强调 切实把扶志扶智教育贯穿到基层 宣传思想工作全过程各方面

本报拉萨5月13日讯(记者 王雨霏) 5月12日,区委常委、宣传部部长边巴扎西主持召开区委宣传部脱贫攻坚巡视整改专题民主生活会,真正做到学懂弄通做实,真正用总书记重要论述武装头脑、指导实践、进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要以精深学习为重点,以脱贫攻坚为生动教材,以查短补弱为抓手,进一步深化“四讲四爱”群众教育实践活动,进一步加强新时代文明实践中心建设,进一步讲好西藏脱贫攻坚故事,切实把扶志扶智教育贯穿到基层宣传思想工作全过程、各方面。要认真贯彻落实脱贫攻坚巡视整改要求,压紧压实整改责任,不忘初心、牢记使命,履职尽责、担当作为,努力推动宣传思想工作再上新台阶,为决战脱贫攻坚、决胜全面小康作出新的更大贡献。

边巴扎西指出,全区宣传思想工作战线深入贯彻落实中央和自治区党委关于脱贫攻坚工作部署要求,结合自身职责职能,紧紧围绕扶志与扶智,在理论宣传、新闻宣传、文艺宣传、社会宣传特别是群众思想教育方面做了大量工作,为促进各族群众从“要我脱贫”向“我要脱贫”转变发挥了重要作用。

边巴扎西强调,部务会班子成员

要带头深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述,推动系统广大党员干部及时学、跟进学,真正做到学懂弄通做实,真正用总书记重要论述武装头脑、指导实践,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要以精深学习为重点,以脱贫攻坚为生动教材,以查短补弱为抓手,进一步深化“四讲四爱”群众教育实践活动,进一步加强新时代文明实践中心建设,进一步讲好西藏脱贫攻坚故事,切实把扶志扶智教育贯穿到基层宣传思想工作全过程、各方面。要认真贯彻落实脱贫攻坚巡视整改要求,压紧压实整改责任,不忘初心、牢记使命,履职尽责、担当作为,努力推动宣传思想工作再上新台阶,为决战脱贫攻坚、决胜全面小康作出新的更大贡献。

自治区领导检查拉萨旅游酒店行业管理情况 多吉次珠带队

本报拉萨5月13日讯(记者 次珍) 12日下午,自治区副主席多吉次珠带队在拉萨市实地检查酒店运营管理情况。

调研组一行先后来到瑞吉度假酒店、甘露大厦、香格里拉大酒店,仔细查看客房、厨房、餐厅、甘露秘境藏药浴疗等场所,详细了解酒店运营管理、安全生产、应急保障、疫情防控、康养旅游等情况,与企业管理和工作人员进行沟通交流,听取企业情况介绍和

意见建议。

调研组强调,今年以来,由于新冠肺炎疫情因素,酒店经营运营受到一定影响。目前,疫情防控阻击战取得重大战略成果。各旅游酒店经营情况不断好转,入住率正在逐步提升。旅游酒店行业要不断提升酒店运营管理质量和服务水平,做好常态化疫情防控下的酒店运营工作,在确保安全的前提下,采取有效措施,吸引更多游客入住,提高酒店经营效益,助推西藏经济发展。

拉萨首个国家级防震减灾科普示范学校挂牌

本报拉萨5月13日讯(记者 王雪) 9日上午,拉萨市首个“国家级防震减灾科普示范学校”挂牌拉萨江苏中学。

授牌仪式上,自治区地震局党组成员、副局长张军向拉萨江苏中学授予由中国地震局颁发的“国家级防震减灾科普示范学校”牌匾。中国地震局援藏专家、自治区地震局

灾害防御中心高级工程师王继为该校师生作《地震基本知识》专题讲座。拉萨江苏中学100余名师生参加此次活动。

张军表示,希望江苏中学积极发挥防震减灾科普示范学校的“示范、辐射、带动”作用,切实推动全区防震减灾科普教育和防震安全建设。

校园更优美 学生懂礼貌

——感受江孜县热索乡小学德育成效

本报记者 耿钦仙



“校园环境更美了,学生的行为习惯更好了,教师精神面貌变了……”江孜县热索乡小学党支部书记边巴次仁说。

“师者,人之模范。”在“四讲四爱”群众教育实践活动开展中,学校结合实际编写了通俗易懂的《热索乡小学“四讲四爱”群众教育实践活动校本教材》,并将教材发放到每一位老师手中。

边巴次仁说:“要想把学校精神文明建设好,就要不断提高教师思想政

治水平,认真落实师德师风建设要求,严格师德师风管理,加强教师职业理想和职业道德教育,增强教师在实际工作中自觉担负起为人师表、教书育人、薪火相传的职责与使命。”

每周开展的“国旗下讲话”,鼓励师生轮流宣讲,学校领导强调宣讲的内容,再让学生宣讲。边巴次仁说:“这种师生轮流宣讲的方式不仅加强了全体师生的参与感,还可以让学生有样学样,很好的发挥了老师的带头作用。”

欧仁珠说:“我们利用每周主题班会时间,鼓励学生畅谈人生理想,引导学生争做有理想、有本领、有担当的社会主义合格接班人。”

经过“四讲四爱”群众教育实践活动的洗礼,热索乡小学全校师生思想以及教学工作都有了大的提升。2017年,学校荣获自治区级“文明学校”称号。在党旗的引领下,热索乡小学的文明学校梦已经变为现实。

建设5号闸

让贫困群众稳定增收

——访林芝市工布江达县委书记甘丹平措

本报记者 史金茹 王珊



近日,记者就工布江达县脱贫工作的进展情况、脱贫措施以及下一步工作安排专访林芝市政协副主席、工布江达县委书记甘丹平措。

2015年底,工布江达县共识别出建档立卡贫困户1275户4065人,贫困发生率为13.7%。经过4年的不懈努力,全县79个贫困村全部退出,2019年底实现贫困人口清零,贫困群众稳步实现“两不愁三保障”。

甘丹平措说,在脱贫工作中,工布江达县严格按照有关要求,着力解决“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”的问题。

“为了解决好‘扶持谁’的问题,我们通过入户核算收入、查看住房条件、了解生产生活情况等,严格按照‘户申请、村民代表大会评议、两公示一公开’等程序,做到扶贫对象识别精准;对建档立卡户进行反复核查,建立动态管理和实时跟踪机制,有序推进贫困人口退出工作。”甘丹平措说。

“我们成立县乡工作机构,加强组织领导,确保脱贫攻坚有人抓、有人管。强化党建引领,优化‘两委’班子,配强第一书记,将村级党组织建设成为扶贫一线战斗堡垒。强化援藏扶贫,创新实施校际帮扶、镇区帮扶、医疗帮扶,深入推进国企援藏。强化各界参与,提高群众参与度,激发企业责任感。通过上述措施,我们解决了‘谁来扶’的问题。”甘丹平措说。

“针对‘怎么扶’的问题,工布江达县大力推进‘五大工程’,切实让贫困群众稳定增收致富。”甘丹平措说,“一是‘兜底线’工程。我们设立大病医疗救助基金,门诊费用累计挂账,设立扶贫捐款专项资金,补助重特大疾病患者。二是‘挪穷窝’工程。实施易地搬迁,配套产业项目,共搬迁35户126人;实施危房改造,重建或维修房屋1077户。三是‘聚宝盆’工程。累计落实各类生态岗位1.5万人次,兑现资金4754.93万元。四是‘拔穷根’工程。精准开展技能培训,258名贫困群众转移就业,鼓励自主创业,累计落实扶贫小额贴息贷款3240.82万元。设立贫困学生救助基金,让贫困学生安心上学。五是‘钱袋子’工程。实施产业项目100个,总投资6.0341亿元,涉及特色产业、商贸流通、文化旅游等领域,实现贫困群众全覆盖,全县群众共增收。”

“下一步,我们将继续坚持问题导向、目标导向、结果导向,严格落实‘四不摘’要求,保持目标不变、焦点不散、力量不减,重点做好扶贫产业项目工作,建立健全长效机制,全面落实惠民利民政策,确保脱贫攻坚成果得到有效巩固。”甘丹平措说。